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一、光的色散现象
知识点：太阳光（白光）通过三棱镜后，被分解成红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫七种色光的现象，叫做光的色散（英国物理学家牛顿首先发现）。分解后的色光按顺序排列形成光谱。
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易错点提示： 
1.误认为“只有太阳光能发生色散”：实际上，其他复色光（如白光）通过三棱镜等折射介质时也能发生色散（如彩色灯光通过棱镜）。 
2.混淆“光谱颜色顺序”：需牢记光谱顺序为“红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫”（可简记为“雨后彩虹的颜色顺序”），易遗漏“靛色”或颠倒顺序。
二、色光的混合
知识点： 
1.色光三原色：红、绿、蓝（三种色光按不同比例混合，可产生各种颜色的光，包括白光）。 
2.混合规律：红光+绿光=黄光；红光+蓝光=品红光；绿光+蓝光=青光；红光+绿光+蓝光=白光。
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易错点提示： 
1.混淆“光的三原色”与“颜料的三原色”：光的三原色是红、绿、蓝（加法混合，混合后光的亮度增加）；颜料的三原色是品红、黄、青（减法混合，混合后颜色变深），二者不可混淆（课标不要求掌握颜料混合，只需区分名称）。 
2.误认为“色光混合后颜色是简单叠加”：如红光和绿光混合成黄光（非“红绿色”），需通过实验现象记忆。
三、物体的颜色
知识点： 
1.透明物体的颜色：由它透过的色光决定。如红色玻璃只透过红光，吸收其他色光，故呈红色；无色透明物体（如空气、纯净水）能透过所有色光。 
2.不透明物体的颜色：由它反射的色光决定。如红色的花反射红光，吸收其他色光；白色物体反射所有色光；黑色物体吸收所有色光（几乎不反射光）。
易错点提示：
1.误认为“透明物体的颜色由反射光决定”：透明物体的颜色是透过的色光，而非反射光（如蓝色玻璃“看起来蓝”是因为透过蓝光，而非反射蓝光）。 
2.混淆“白色”与“无色”：白色是不透明物体反射所有色光的结果；无色是透明物体透过所有色光的结果，二者适用对象不同。 
3.单色光照射下物体的颜色判断错误：如红色物体在纯绿光照射下，因无法反射绿光（红光被吸收，绿光也被吸收），会呈现“黑色”（而非红色或绿色）。
四、色散现象的应用
知识点： 
1.彩虹：太阳光通过空气中的水滴时发生折射和色散，形成彩色光带（红光在最外侧，紫光在最内侧）。 
2.三棱镜分光：利用三棱镜的色散原理制作分光镜，分解复色光。
易错点提示： 
1.解释彩虹成因时漏答“折射”：彩虹的形成不仅是色散，还包括太阳光在水滴中的折射（两次）和反射，色散是最终呈现彩色的原因，但需先说明光的折射路径。 
2.误认为“彩虹的颜色顺序与三棱镜光谱相反”：彩虹和三棱镜光谱的颜色顺序一致（红→紫），红光偏折角度最小，在最外侧；紫光偏折角度最大，在最内侧。
五、红外线（光谱中红光外侧的不可见光）
知识点： 
1.存在与特点：太阳光色散区域中，红光外侧存在一种不可见光，称为红外线。红外线的热效应强（能使物体温度升高），任何物体都在向外辐射红外线（温度越高，辐射越强）。 
2.应用：红外取暖器、红外线遥控器（如电视遥控器）、红外夜视仪（利用物体辐射的红外线成像）、遥感技术（探测物体温度分布）。
易错点提示： 
1.认为“红外线是红色的”：红外线是不可见光，人眼无法直接看到，红光外侧仅表示其在光谱中的位置（波长比红光长）。 
2.混淆“红外线”与“红光”：红光属于可见光，红外线是不可见光，二者性质不同（如红外线热效应更强）。
六、紫外线（光谱中紫光外侧的不可见光）
知识点： 
1.存在与特点：太阳光色散区域中，紫光外侧存在一种不可见光，称为紫外线。紫外线能使荧光物质发光、杀死微生物，适量照射促进维生素D合成，过量伤害皮肤和眼睛。 
2.应用：紫外线杀菌（如医院消毒）、验钞机（使钞票上的荧光物质发光）、促进钙吸收（适量日光浴）；避免长时间暴晒，使用防晒霜、防紫外线眼镜。
易错点提示： 
1.误认为“紫外线是紫色的”：紫外线是不可见光，人眼无法直接看到，紫光外侧仅表示其在光谱中的位置（波长比紫光短）。 
2.混淆“紫外线验钞”与“红外线遥控”：验钞机利用紫外线使荧光物质发光，遥控器利用红外线传递信号，二者应用不可混淆。 
3.认为“紫外线只有危害”：适量紫外线有益（促进钙吸收），过量才有害（需辩证看待）。
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一、选择题
1．下列现象和“雨后彩虹”形成原因相同的是（　　）
A．天空月食	B．海市蜃楼	C．小孔成像	D．镜花水月
2．太阳光透过红色玻璃照到白纸上，在白纸上的光斑呈（　　）
A．绿色	B．红色	C．白色	D．紫色
3．有的公交车采用紫外线灯封闭照射的方式消毒，关于紫外线下列说法正确的是（　　）
A．紫外线可以用来遥控	B．利用紫外线拍摄热谱图
C．紫外线能使荧光物质发光	D．过量照射紫外线对人体无害
4．有一盆花卉，红色的花，绿色的叶，白色的花盆，放在遮光良好的暗室中用与花色相同的红光照明，看见的是（　　）
A．红花、绿叶、白盆	B．红花、绿叶、红盆
C．红花、黑叶、白盆	D．红花、黑叶、红盆
5．如图所示，红外线感应水龙头无需人体直接接触，当手伸近感应窗前的感应区域时，机器自动出水；当手离开感应区域时，机器自动关水，这样可以有效防止细菌交叉感染。下列没有利用红外线工作的是（　　）
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A．验钞机	B．测温枪
C．电视遥控器	D．人体“热谱图”
6．俗话说：“冬不穿白，夏不穿黑”，对此，下列解释正确的是（　　）
A．白色衣服反射所有色光，热效应差
B．白色衣服吸收所有色光，热效应强
C．黑色衣服反射所有色光，热效应差
D．黑色衣服吸收所有色光，热效应差
7．在如图所示的四种现象中，属于光的色散的是（　　）
A．[image: ]建筑物上射出的激光
B．[image: ]花透过水珠所成的像
C．[image: ]白光穿过三棱镜形成彩色光带
D．[image: ]镜中出现小狗的像
8．如图所示，一束太阳光投射到玻璃三棱镜上，在棱镜后侧白屏上可以观察到不同颜色的光，三棱镜与白屏之间的两条光线是能看到的光的边沿，在屏上标出了三个区域①、②、③，下列说法错误的是（　　）
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A．这是光的色散现象，最早通过实验研究该现象的物理学家是牛顿
B．该实验表明不同颜色的光以相同入射角从空气斜射入玻璃时，折射角大小不同
C．将非常灵敏的温度计放在③区域，温度计的示数将会增大
D．三棱镜和白屏之间可见光的最下面是紫色光
二、填空题
9．一束太阳光通过三棱镜后，在白色光屏形成七色光带，这是光的　     　现象，该现象最早是由英国科学家　     　在1666年发现的。
10．“万物生长靠太阳”，绿色植物的生长需要阳光。研究表明不透明物体的颜色由它反射的色光决定，由此可推测，不利于绿色植物生长的色光是　     　光。
11．如图所示，一束太阳光通过三棱镜后，在白色光屏上呈现彩色光带，这是光的　     　现象，A、B是光带边缘的色光，其中A为　     　光。如果将三棱镜换成红色透明玻璃，则白屏上能看到色光的颜色是　     　色。
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12．光的三原色是红、蓝、　     　；如图，用白光照到鹦鹉图片上时，鹦鹉的嘴呈红色，若用红光照射时鹦鹉的嘴将呈红色，翅膀呈　     　色。
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13．如图所示，小华利用平面镜、较深的盆和水等器材研究光的色散实验，在盆中盛水后，在盆边斜放一个平面镜，使太阳光照射在水中的平面镜上，并反射到白色的竖直墙壁上，发现墙壁上有彩色的光带，为了更好地观察彩色光带的色彩，可以适当　     　（增大/减小）盆与墙壁的距离。此时镜面和水的部分结构相当于组成了　     　这一光学器件。
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三、实验探究题
14． 如图所示，通过探究，我们对太阳光和物体的颜色有了更多的了解。
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（1）实验时光屏用　     　色的，是因为　                 　；
（2）太阳光通过三棱镜后，在光屏上呈现彩色光带，光屏上A、B是光带边缘的色光，其中B为　     　光；
（3）在三棱镜与光屏之间插一块玻璃，发现白屏上的各种色光分布没有任何变化，则该玻璃是　     　色的；
（4）换一块红色玻璃加在三棱镜与光屏之间，则光屏上将会呈现　     　色光；
（5）拿掉玻璃，将光屏换成蓝色屏，我们　     　（选填“仍能”或“不能”）看到彩色光带。
四、简答题
15．在放学的路上，明明看到邻居家的两个小孩小明和小亮正拿着不同颜色的玻璃片看太阳，小明说：“太阳是红色的”，小亮却说：“太阳是蓝色的”。请你用所学的物理知识帮助明明分析一下，小明和小亮分别拿的是什么颜色的玻璃片?为什么小明看到的是红色的太阳，而小亮看到的是蓝色的太阳?


参考答案
1．B
2．B
3．C
4．D
5．A
6．A
7．C
8．D
9．色散；牛顿
10．绿
11．色散；紫；红
12．绿；黑
13．增大；三棱镜
14．（1）白；白色反射所有色光
（2）紫
（3）无
（4）红
（5）不能
15．小明拿的是红色玻璃片，小亮拿的是蓝色玻璃片。因为透明物体的颜色由它所透过的色光的颜色决定，而其他色光会被吸收，所以红色玻璃片只能透过红光，看到的太阳是红色的，而蓝色玻璃片只能透过蓝光，看到的太阳是蓝色的。
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